The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

|主笔||【]话

"熊孩子" 往往有个"熊家长"

日前,一则"主播姐姐 长得像妈妈",8岁女儿刷 掉爸爸3年工资的新闻引发 关注。

近年来, "熊孩子"瞒着家长高额消费尤其是在网上消费的情况日渐增多,尤其是手机游戏充值、网络直播打赏,往往一次就支出数万乃至数十万元。

那么,孩子花出去的这笔钱,家长能不 能要回来呢?

本期"律师圆桌"讨论认为,未成年人 在实体店的高额消费通常可以索回,但线上 消费就复杂得多。因为游戏和直播平台可以 主张消费是家长进行的,"熊孩子"的家长 要证明是孩子消费,本身存在一定难度。

一周律事

江苏

首次执业免开"无罪证明"

江苏省司法厅近日透露,从8月1日起,江苏户籍、首次申请从事律师、公证、司法鉴定执业的人员,无需出具无犯罪记录证明、品行良好证明。

《律师法》规定,申请人受过刑事处罚的,但过失犯罪的除外,不予颁发律师执业证书。从现实情况来看,不少申请人为了开"无罪证明",东奔西跑多次,办理花费大量时间。

江苏省司法厅推进减证便民,打造"宽进、快办、严管、便民、公开"的审批服务模式,现与公安系统建立对接,共享犯罪信息查询,可核查申请人犯罪记录证明,免息,无需相关人员提供犯罪记录证明,免去行政相对人往返派出所之痛。同时,以个人承诺的形式取代品行良好证明,发现证明不实,将纳入个人信用体系失信人名

温州

律师人数 4 年增长 46%

日前,温州市召开第七次律师代表大会,会上透露,温州执业律师已从2014年的1504人增长为2186人,增幅46%。律师参政议政的能力进一步加强,其中担任"两代表一委员"112人次,增幅103.6%。

在过去的四年里,温州全市律师事务 所受理案件 178112 件,办理法律援助案件 42573 件。全市律师四年业务创收达 27.96 亿元,行业整体纳税近 4 亿元,再创历史 新高。

太仓开设"无人律所" 全国律师可上线抢单

据《南方都市报》报道, 当前,黑科技已转进众多行 业,继无人超市、无人工厂等 无人服务场景火了后,又出现 了"无人律所"。7月初,江 苏太仓率先引进了最新一代 "无人律所",群众只需刷身份 证就能开始体验,并享受每天 30分钟免费在线法律咨询、 法律文书起草审核等服务。日 前,记者体验了这一黑科技产 品。

线上连通全国律师

点击"我要咨询",刷身份证快速登录,选择要咨询的问题类型,下单通知律师……日前,在太仓市公共法律服务中心,记者通过摆放在门口处的"无人律所",体验了一把线上律师咨询服务,不到10秒钟便成功"匹配"到了来自重庆的罗律师。

太仓市互联网公共法律服务中心工作人员介绍,一般而言,系统在六秒钟之内就能及时地接通律师服务,无需排队也更加便捷,每人每天有一次免费的咨询,如果仍有咨询需求,就需收取一定的服务费用。

记者了解到,该系统不仅 提供法律咨询服务,还提供包 括在线法律咨询、法律文书起 草审核等服务。相关数据显 示,从今年7月起,"无人律 所"已经全面覆盖了太仓市所 有的公共法律服务站点,服务



资料图片

群众近千人。

上述中心工作人员介绍,他们中心每天有二十多人来找律师进行咨询,但由于工作人员有限,通过引进"无人律所"便成功实现分流,当前,越来越多人开始使用"无人律所",特别是年轻人,他们通过这个平台发布相关法律咨询订单,会有近4万名律师在线响应,能快速获得咨询服务。

"无人律所"平台的创始人 金为铠告诉记者,互联网无人律 所项目,是在江苏省司法厅指导 下,将平台的在线服务模式跟智 能终端设备结合,实现了线下律 所的场景化服务,让用户在互联 网律所可以实现跟律师迅速建立 远程视频对话咨询,文书材料上 传和打印,附近律所、律师查询 和预约诉讼代理等服务。

不满意可给律师差评

作为 4 万名在线律师中的一员,罗律师已活跃在这个平台 4 个多月了。作为一名只有 28 岁的年轻律师,这个平台让她找到了更多的订单。

罗律师在接受记者采访时表示,前期工作量不大、收入不高,这是摆在很多年轻律师面前的一大困难,但通过这个线上平台,她当前每天能接到20多个订单,截至目前更获得了2800多个订单,其中,有1000多单转化成线下订单。

她告诉记者,自己最擅长接 手的案件是涉及婚姻以及交通事 故,而在这个领域内,面临着众 多律师的竞争压力,也因此,抢 单必不可少,有些订单就是要拼 手速。

和当前许多在线服务行业一样,在线律师们也担心"差评"。 罗律师表示,自己特别害怕差评,担心影响接单,毕竟用户能详尽看到自己的相关情况。

金为铠告诉记者,像罗律师 这样的年轻律师是整个平台的主 力,占到一半以上,一方面这个 平台为年轻律师提供发挥的空 间,同时也为公众提供更多的公 共法律服务。

缓解服务资源失衡

引进"无人律所"后,带来哪些变化?上述工作人员介绍,以前平台系统网络比较慢,许多功能不太完善,但如今响应时间比较快,用起来更方便,也因此用户更加青睐,"我们是当前全国率先使用第三代系统的"。

上述工作人员告诉记者,引进"无人律所"减轻了一部分窗口的负担,也让更多群众可以联系到全国的优质律师。

金为铠表示,当前律师服务 资源呈现南北发展失衡的问题, 而通过这一模式,正好能够有效 整合资源。

太仓市司法局局长顾潇军告诉记者,太仓仅有130名律师,通过互联网无人律所,实现法律服务资源的整合,打造"不见面""最多跑一次"的服务模式,做到让信息多跑路、群众少跑路。

一个重庆"棒棒儿"的律师梦

据《重庆晨报》报道,15年了,48岁"宋棒棒儿"的律师梦快要醒了。他哭了一场,把"醒"字改为"远"。这一字改很精辟:是的,有梦的人不愿醒,也不会醒,它只是远了,你追逐的步伐得加紧。

"宋棒棒儿"大名宋维程, 巫山人,15年前立志自考获得 律师证。为此,他用7年时间将 自己的学历由"初中肄业"升为 "法律专科毕业",数年的准备 后,他屡入司考考场,只为15 年来一直坚持的梦想。

专科学历被挡在门外

最近,宋棒棒儿有些闷闷 不乐。

近几年,他都参加了司法 考试,2018年是第五个年头。6 月23日,当他去报名考试时,被告知专科水平不能参加司法 考试,考试有新规定了。

2018年报名条件有调整: 报名学历条件最低为本科,普通高等学校、军队院校2019年全日制应届本科毕业生(包括专升本)和以同等学力报考的应届硕士毕业生可以报考。如果不改变学历等基本条件,宋维程这辈子将与律师资格无 缘,做了十多年的律师梦,终归还 是要落空。

曾经只是初中肄业

"我叫宋维程,有人叫我宋老师,也有人叫老宋,还有人叫我宋 棒棒儿。"

是的,"宋老师"、"老宋"、"宋 棒棒儿"是宋维程不同人生阶段 被人叫得最多的称谓。

15 岁初中肄业,在小学教书,大家都叫他"宋老师"。代课老师这个职业,他从15 岁干到27 岁。1997 年,他所在的小学将师资配齐,他这个代课老师失去用武之地,变成了"老宋"。

"老宋"干过小工,当过种 地的农民,也曾外出打工"闯社 会"。不过,他没有想到,自己 有一天会成为"宋棒棒儿"。

2003 年底,宋维程听一个读高中的邻居说,可以通过法律自考考得律师资格。于是他找到县教委自考办咨询,当即就报名。

"我那时白天给村里做小工 挣点钱,晚上就看书,因为没钱 买资料,全是靠硬记。那一次报 考3科,合格了1科。"宋维程 告诉记者,以后几年都是一边干 农活,一边参加自考。 13 科法律考试科目,通过整整花了7年时间才通过,宋维程终于在2010年拿到《西南政法大学法律专科毕业证书》。

2011年,宋维程做了个一般人都不敢的决定,他决定来到县城当起了棒棒军的一员。为了一门心思自学,坚决要拿下司法考试。

"我想到当个棒棒儿比较灵活,可以有时间看书,再说投入也不多,这样挣的钱就可以买复习资料。"宋维程说,当时他花了30元钱买了根扁担、一副绳索,就算开始了棒棒儿的生活。

和其他棒棒儿一样,宋维程每天早早地出工,干完活,只要有空闲,就坐下来看书。所以,干活的场所几乎都成了他的课堂。

他挣得很少,每个月只有一 千多元进账,拿着这些钱他却舍 不得花,心里在盘算着该买哪些 复习资料。为了司法考试,几年 来他买的复习资料装满几大箱。

从 2012 年到 2017 年, 经过数年准备过后,他每年都报名司法考试。虽然都没有通过考试,但他信心十足,"有两次,要不是新增考点没复习到位,肯定就通过了!"

宋维程是在33岁听说律师

这个职业,40岁时才取得了参考的资格(专科学历),起步本来就比其他人要晚很多。这种影响有时甚至是致命的,例如他不太会电脑,信息来源有限,复习的知识自然有限,考试内容更新

了也无从知晓。

同时,棒棒儿的职业并不能 给他提供足够的经济实力,各种 条件之下,他的律师梦还是有点 "痴人说梦"的感觉。

希望当法律服务工作者

7月23日,记者见到"宋棒棒儿"时,他正顶着38度高温给一家米店搬运大米。

如果"宋棒棒儿"还想报名参加司考的话,有一条路可走——专升本。这是一条遥远的路,也是一条迂回的路,曾经,宋维程将33岁至40岁之间的7年付给了专科学历证书,这张本科学历证书又需要几年?

"宋棒棒儿"是否还有勇 气,继续15年前的举动。

发稿前,宋维程打来电话,说他已经向骡坪镇司法所和法律服务所递交了申请,请求批准给自己做一名基层法律服务工作者的机会,希望能在这里实习一段时间。(张旭 向永蓉 钟尧)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160933 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷